
1. 태풍 ’나비’로 고통 받는 수재민을 돕기 위하여 경수네 학교 학생회에
서는 1 인당 2000 원 이상의 성금을 모금하기로 하였다. 경수네 반의
학생 32 명 전원이 성금 모금에 참여하여 모금된 성금을 x 원이라고
할 때, 이것을 부등식으로 옳게 나타낸 것은?

① x > 64000 ② x = 64000 ③ x ≥ 64000

④ x < 64000 ⑤ x ≤ 64000

1 인당 2000 원 이상이므로 경수네 반 전체의 성금은 64000 원
이상이 된다.
그러므로 부등식은 x ≥ 64000 이다.

해설



2. 주사위를 던져서 나온 눈의 수를 3 배하면 그 눈의 수에 7 을 더한
것보다 크다고 한다. 이런 눈의 수를 모두 구하면?

① 1, 2 ② 3, 4, 5, 6 ③ 4, 5, 6

④ 5, 6 ⑤ 6

주사위를 던져서 나온 눈의 수를 x라 하면
3x > x + 7

x >
7

2
이므로,

만족하는 수는 4, 5, 6

해설



3. 어떤 물탱크에 물이 들어있다. 우선 10l 를 사용하고 그 나머지의
1

2

을 사용하였는 데도 10l 이상의 물이 남아 있었다. 처음에 들어있는
물의 양은 몇 l 이상이어야 하는가?

① 10l ② 15l ③ 20l ④ 25l ⑤ 30l

처음의 물의 양을 xl 라 하면

남아있는 물의 양은
1

2
(x − 10)l,

1

2
(x − 10) ≥ 10 ⇔ 1

2
x − 5 ≥ 10

1

2
x ≥ 15

∴ x ≥ 30

해설



4. 냉장고에 있는 물병에서 갑은 들어 있는 물의 양의
1

4
을 마셨고, 을은

남은 물의
1

3
을 마셨다. 마지막으로 병이 남은 물의

2

3
를 마셨는데도

물이 2L 이상남아있다면 처음 물병에 들어있던물의양은몇 L 이상
인지 구하여라.

L

12 L

처음 물병에 들어있던 물의 양을 xL라 하면

x × 3

4
× 2

3
× 1

3
≥ 2

∴ x ≥ 12

해설



5. 이온음료가 들어 있는 용기가 있는데, 축구선수들이 와서 5L 를 마신

다음 농구선수들이 와서 남아 있는 양의
2

3
를 마셨다. 그런데도 아직

5L 이상 남아 있다면 처음 이온음료의 양은 몇 L 이상인가?

① 12L 이상 ② 15L 이상 ③ 18L 이상

④ 20L 이상 ⑤ 30L 이상

처음 이온음료의 양을 xL 라 하면
1

3
(x − 5) ≥ 5

x − 5 ≥ 15

∴ x ≥ 20

해설



6. 물병에 들어있는 물을 3L 사용한 다음, 그 나머지의
2

3
를 사용한

후에도 1L 이상의물이남아있다. 처음물병속에는몇 L 이상의물이
있었는지 구하여라.

L

6 L

처음 물병 속에 들어있는 물의 양을 xL라 하면
3L 의 물의 사용하고 남은 양 : x − 3

나머지의
2

3
를 사용한 후에 남은 물의 양 :

1

3
(x − 3)

1

3
(x − 3) ≥ 1

∴ x ≥ 6

해설



7. 검은 바둑돌이 90 개, 흰 바둑돌이 60 개 든 통이 있다. 한 번에 검은
바둑돌은 6 개씩, 흰 바둑돌은 3 개씩 동시에 꺼낼 때, 남아 있는 흰
바둑돌의 개수가 검은 바둑돌의 개수보다 많아지는 것은 몇 번째부터
인가?

① 10 번째 ② 11 번째 ③ 12 번째

④ 13 번째 ⑤ 14 번째

6 개씩 꺼낸 후 검은 바둑 돌의 갯수 : 90 − 6x
3 개씩 꺼낸 후 흰 바둑돌의 갯수 : 60 − 3x
90 − 6x < 60 − 3x
30 < 3x
10 < x
∴ 11번째부터

해설



8. 검은색공이 50개, 흰색공이 40개든통이있다. 한번에검은색공은
4 개씩, 흰색 공은 3 개씩 동시에 꺼낼 때, 남아 있는 흰 공의 개수가
검은 공의 개수보다 많아지는 것은 몇 번째부터 인지 구하여라.

번째

11 번째

x번 꺼냈다고 하면
4 개씩 꺼낸 후 검은 바둑돌의 개수 : 50 − 4x
3 개씩 꺼낸 후 흰 바둑돌의 개수 : 40 − 3x
50 − 4x < 40 − 3x
10 < x
∴ 11번째부터

해설



9. 강식이네 마을에는 매주 월요일 새마을 이동도서관이 와서 책을 빌려
준다. 대출 기간은 2 주이다. 강식이는 이번 주 월요일에 책을 2 권
빌렸다. 한 권은 372 쪽 짜리 소설책이고, 다른 한 권은 405 쪽짜리
과학 서적이다. 빌린 다음 날부터 읽기 시작하여 매일 일정한 양만큼
읽는다면 하루에 몇 쪽 이상을 읽어야 반납하기 전날까지 두 권 모두
읽을 수 있는가?

① 58 쪽 ② 59 쪽 ③ 60 쪽 ④ 61 쪽 ⑤ 62 쪽

강식이가읽어야할분량은모두 372+405 = 777 (쪽)이고, 반납
전까지 책을 읽을 수 있는 날수는 13 일이다. 따라서 강식이가
하루에 읽어야 하는 분량을 x 쪽이라고 하면 13x ≥ 777 ,
즉 x ≥ 59.7 · · · 이므로 강식이는 하루에 60 쪽 이상 읽어야 한다.

해설


